

# ШУКАЦЬ НОВЫЯ МАГЧЫМАСЦІ

**Беларусь разлічвае на рэалізацыю новых буйных праектаў з удзелам кітайскай карпарацыі Citic Group**

**Аб гэтым заявіў Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка на сустрэчы з прэзідэнтам карпарацыі Ван Цзюнам, паведамліў карэспандэнт БЕЛТА.**

«У бліжэйшы час, хутчэй за ўсё ў верасні, мы правядзем перагаворы на вышэйшым узроўні ў Пекіне з маім калегам Сі Цзіньпінам. У нас ёсць шырокі парадак дня, шмат пытанняў, якія мы павінны ўзгадніць і вырашыць. Не ўтаю, што мы вельмі разлічваем, што да гэтага часу з вашай кампаніяй нашы міністэрствы і ведамствы, прадпрыемствы і холдынгі не толькі знойдуць тэмы для перагавораў, але і падрыхтуюць праекты дакументаў па рэалізацыі сур'ёзных праектаў у дзвюх краінах і перш за ўсё ў Беларусі», — сказаў Прэзідэнт Беларусі.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ў Беларусі ўжо многае зроблена з удзелам карпарацыі Citic Group. «Ваша кампанія — адна з буйнейшых у свеце, і мне дае вялікае задавальненне супрацоўніцтва з такой кампаніяй. Вы ведаеце аб стратэгічным характары ўзаемаадносін КНР і Беларусі. І работа вашай кампаніі ў Беларусі арганічна ўплываеца ў тканіну гэтых адносін», — сказаў Прэзідэнт.

Нягледзячы на пратакольны характар сустрэчы, Аляксандр Лукашэнка прапанаваў абмеркаваць і шэраг канкрэтных праектаў, пытанняў і праблем, якія, магчыма, існуюць у бакоў пры рэалізацыі сумесных праектаў. «Думаю, гэта трэба сёння зрабіць, каб не было наперадзе нейкіх праблем і недагаворванняў. Калі ёсць праблемы, мы гатовы іх вырашыць вельмі хутка», — запэўніў беларускі лідар.

У сваю чаргу Ван Цзюн адзначыў, што ўсе работы, якія праведзены яго кампаніяй па праектах у Беларусі, у тым ліку ў сферы вытворчасці цэменту, легкавых аўтамабіляў, мадэрнізацыі Аршанскага льнокамбіната, выконваюцца даволі паспяхова. «Адрасу пасля прыезду ў Беларусь я наведваў пляцоўку праекта па будаўніцтве аўтамабільнага завода «Белджы» і выслухаў даклады ўдзельнікаў праекта, — сказаў ён. — Мы гарантавана выканаем усю работу і здадзім вам праект да канца гэтага года. І да канца чэрвеня наступнага года таксама здадзім праект па мадэрнізацыі Аршанскага льнокамбіната».

Як раскажаў Ван Цзюн журналістам па выніках перагавораў, на праведзеных сустрэчах з Прэзідэнтам і ва ўрадзе Беларусі абмяркоўваліся як ужо рэалізуемыя праекты, так і перспектывыя планы супрацоўніцтва. «Мы падпісалі дакументы аб супрацоўніцтве па стварэнні вытворчасці спецмашын, сумеснага інвестыцыйнага фонду, вытворчасці ў сферы сельскай гаспадаркі. З цягам часу адкрываюцца ўсё новыя магчымасці для развіцця бізнесу», — адзначыў прэзідэнт карпарацыі Citic Group.

Паводле яго слоў, сумесны інвестыцыйны фонд будзе карысны для адкрыцця магчымасцяў у рэалізацыі праектаў у вытворчай сферы, у тым ліку па стварэнні прадпрыемства па глыбокай перапрацоўцы сельскагаспадарчай прадукцыі.

## ■ Ва ўрадзе

# БЕСПРЭЦЭДЭНТНЫ ПРАЕКТ

**Беларусь і Кітай ствараюць міжурадавы інвестыцыйны фонд**

**Мемарандум аб супрацоўніцтве па яго стварэнні падпісаны паміж Міністэрствам фінансаў Беларусі і кампаніяй Citic Construction Co., Ltd па выніках сустрэчы прэм'ер-міністра Беларусі Андрэя Кабякова з прэзідэнтам кампаніі Citic Group Ван Цзюнам. Аб гэтым паведамліў ў прэс-службе ўрада.**

«Гэта будзе беспрэцэдэнтны праект: гаворка ідзе аб стварэнні ў Беларусі першага міждзяржаўнага інвестыцыйнага фонду. Гэта цалкам адпавядае дамоўленасцям кіраўнікоў нашых дзяржаў у маі 2015 года аб развіцці інвестыцыйнага супрацоўніцтва з акцэнтам на прамыя інвестыцыі. Стварэнне фонду — адзін з важных крокаў у адкрыцці новай эпохі ў развіцці беларуска-кітайскага стратэгічнага партнёрства», — адзначыў Андрэй Кабякоў. Паводле яго слоў, на першапачатковым этапе капітал фонду складзе \$50 млн. «Гэта невялікая сума, у далейшым капітал будзе залежаць

ад попыту беларускіх і кітайскіх кампаній на рэалізацыю сумесных праектаў на тэрыторыі Беларусі», — растлумачыў кіраўнік беларускага ўрада.

Мяркуецца, што да 1 жніўня будзе створана рабочая група, якая да 1 верасня падрыхтуе рамачнае пагадненне, дзе будуць дэталёва прапісаны механізм стварэння, прыныцы працы і кіравання фондам. Андрэй Кабякоў раскажаў, што асноўным кірункам дзейнасці на пачатковым этапе стане суфінансаванне беларуска-кітайскіх інвестыцыйных праектаў, якія рэалізуюцца ў Беларусі пры падтрымцы кітайскіх банкаў, праз прадастаўленне крэдытаў і набыццё акцый беларускіх кампаній.

«Пасля, мяркуецца, фонд павінен выйсці на пошук самастойных праектаў і поўнае іх фінансаванне», — сказаў Андрэй Кабякоў. Ён падкрэсліў, што прыемна працаваць з кампаніяй, якая мае бездакорную рэпутацыю ў Беларусі і ва ўсім свеце. «З задавальненнем канстатуем, што адносіны з Citic раз-

віваюцца дынамічна. Мы цэнім, што вашай кампаніяй у Беларусі цяпер рэалізуюцца два найбуйнейшыя праекты — будаўніцтва заводу па вытворчасці легкавых аўтамабіляў «Джылі» і мадэрнізацыя Аршанскага льнокамбіната. Агульная сума праектаў — каля \$350 млн», — паведаміў прэм'ер-міністр.

Ван Цзюн падзякаваў Андрэю Кабякову за сардэчны прыём і выказаў надзею на далейшае плённае супрацоўніцтва. Таксама ў прысутнасці Андрэя Кабякова і Ван Цзюна падпісаны мемарандум аб супрацоўніцтве паміж ААТ «Амкадор» — кіруючая кампанія холдынга» і Citic Construction Co., Ltd аб супрацоўніцтве ў галіне сельгасмашынабудавання, мемарандум аб супрацоўніцтве паміж ЗАТ «Абсалютбанк» і Citic Construction Co., Ltd, мемарандум аб стварэнні сумеснага сельскагаспадарчага холдынга паміж ААТ «Амкадор» — кіруючая кампанія холдынга» і Citic Group.

**Мікалай ПЯТРОЎ**

## ■ Парламенцкі дзённік

# ВЫСОКАТЭХНАЛАГІЧНАЯ ЦІКАВАСЦЬ

**Беларусь надае вялікае значэнне сяброўскім і ўзаемавыгадным адносінам з Рэспублікай Карэя, адзначыў старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Уладзімір АНДРЭЙ-ЧАНКА падчас сустрэчы з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Карэя ў Беларусі КІМ ЁНГ ХО.**

Старшыня Палаты прадстаўнікоў таксама падкрэсліў, што вялікую ролю ў эфектыўным узаемадзеянні можа выканаць парламенцкая дыпламатыя і асабісты дыялог паміж кіраўнікамі парламентаў. Гэта дазволіць вырашаць прыярытэтычныя задачы, да якіх магчыма аднесці развіццё гандлёва-эканамічнага, культурнага ўзаемадзеяння, супрацоўніцтва ў галіне адукацыі і навукі.

«Асаблівае месца займае кааперацыя ў сферы інфармацыйных тэхналогій і вытворчасці высокатэхналагічных тавараў, у чым Карэя з'яўляецца лідарам», — адзначыў Уладзімір Андрэйчанка.

Спікер таксама лічыць, што важнае значэнне ў наладжванні міжпарламенцкіх адносін і развіцці сувязяў маюць групы дружбы ў парламентах краін. Ён нагадаў, што ў Беларусі такая група працуе, і выказаў надзею, што ў хуткім часе аналагічная будзе сфарміравана ў нядаўна выбараным парламенце Карэі. Акрамя таго, ён падкрэсліў, што для далейшай эфектыўнай сумеснай працы ў двух бакоў ёсць усе падставы і створана адпаведная нарматыўна-прававая база.

Кім Ёнг Хо ў сваю чаргу падкрэсліў, што Беларусь і Карэя маюць вялікую колькасць высокакваліфікаваных спецыялістаў у сферы інфармацыйных тэхналогій, і ў гэтым ён бачыць патэнцыял для супрацоўніцтва і прыцягнення карэйскіх інвестыцый у нашу краіну.

«Рэспубліка Карэя паспяхова вырабляе саму тэхніку, а Беларусь можа распрацоўваць праграмае забеспячэнне да яе», — сказаў Кім Ёнг Хо.

**Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by**

## ■ Выбары-2016

# У актыўную фазу

**Перайшлі выбары ў верхнюю палату парламента**

**Сёння, 21 ліпеня, пачалося вылучэнне кандыдатаў у члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі шостага склікання. Вылучыцца ахвотныя змогуць да 19 жніўня ўключна.**

«21 ліпеня пачынаецца актыўная фаза паралельнай (у дачыненні да Палаты прадстаўнікоў. — **Зв.**) выбарчай кампаніі — па выбарах членаў Савета Рэспублікі. Як вам вядома, гэта верхняя палата нашага парламента. Гэтыя асобы будуць выбірацца дэпутатамі мясцовых Саветаў базавага ўзроўню», — заявіла **Лідзія ЯРМОШЫНА, старшыня Цэнтральнай камісіі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў**, у сваім нядаўнім тэлезвароце на інтэрнэт-партале «Выбары-2016» (vybory2016.by).

Вылучаць кандыдатаў у члены Савета Рэспублікі могуць прэзідыумы раённых, гарадскіх (гарадоў абласнога падпарадкавання) Саветаў дэпутатаў і раённыя, гарадскія выканаўчыя камітэты, прэзідыум Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў і Мінскі гарадскі выканаўчы камітэт. Выбіраць членаў Савета Рэспублікі будуць дэпутаты мясцовых Саветаў базавага ўзроўню ў кожнай вобласці і Мінскага гарадскога Савета.

Дакументы аб вылучэнні павінны быць пададзены ў трохдзённы тэрмін пасля вылучэння. Пасля чаго Цэнтральная камісія правярэць адпаведнасць парадку вылучэння кандыдатаў у члены верхняй палаты парламента патрабаванням выбарчага заканадаўства.

**Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@zviazda.by**

# ЕРЭВАН. Чацвёртыя суткі — перамовы з перапынкамі...

**Здаецца, тыя, што захапілі будынак, усё яшчэ спадзяюцца, што будзе падтрымка з боку насельніцтва**

**Усё здарылася раніцай 17 чэрвеня, каля 5.30, у паўднёвым раёне Ерэвана Эрзбуні, дзе размяшчаецца полк унутраных сіл патрульна-паставай службы паліцэйскага ўпраўлення Рэспублікі Арменія. Група асоб, узброеных аўтаматчнай зброяй і выбухоўкай (як мяркуецца — баявымі гранатамі), прабілі жалезныя вароты на ўездзе на тэрыторыю палка і прапанавалі службе аховы здацца. Завязаліся кароткі, але жорсткі бой.**

У выніку чацвёрта супрацоўнікаў паліцыі параненыя, забіты намеснік начальніка палка патрульна-паставай службы Артур Ванаян. Ужо потым, калі захопнікі будынка ППС з дапамогай сацсеттак распаўсюдзілі заяву з заклікам да насельніцтва іх падтрымаць, стала ясна, што тыя, хто нападаў — гэта група «Сасна црэр» — прыхільнікі і аднадумцы каардынатара армянскай апазіцыйнай грамадзянскай ініцыятывы «Устаноўчы парламент» Жырайра Сефіяна, не так даўно арыштаванага за незаконнае захоўванне, нашэнне і набыццё агнястрэльнай зброі.

Дакладная колькасць захопнікаў пакуль невядомая. Сам камандзір атрада Павел Манукян сказаў, што ў яго распраджэнні каля роты падрыхтаваных байцоў. Не-

каторыя крыніцы неафіцыйна называлі канкрэтную лічбу — 24 чалавекі, з якіх адзін моцна паранены. Ён знаходзіўся ў кабінце «КРАЗа», якім гаранілі жалезныя вароты палка ППС, моцна ўдарыўся і страціў шмат крыві.

Нападнікі зачыніліся за сценамі захопленага будынка. Там жа былі 8 паліцэйскіх, з якіх чацвёрта былі параненыя падчас бою. Туды ж потым прыйшоў і намеснік начальніка гарадской паліцыі Валерый Асіпян, які здаў зброю нападнакам і заявіў, што не пакіне будынак да таго часу, пакуль хоць адзін з яго падначаленых знаходзіцца ў закладніках.

У першы дзень падзеі развіваліся імкліва. Паліцыя перакрыла кардонамі, бранятэхнікай і цяжкімі грузавікамі ўсе праходы да захопленага будынка. Кіраўніцтва армянскай

паліцыі пачало перамовы па вызваленні закладнікаў, умовах раззбраення захопнікаў і іх здачы праваахоўным органам. На працягу трохсутачных перамоў атрымалася вызваліць пяць чалавек. Была таксама аказана медыцынская дапамога нападаючаму, які пры захопе будынка страціў шмат крыві.

Сітуацыя ўскладняецца некалькімі сур'ёзнымі абставінамі.

Па-першае, у будынку ППС знаходзіцца арсенал, у якім захоўваецца вялікая колькасць агнястрэльнай зброі.

Па-другое, нападнакі адразу ж выставілі менавіта палітычныя патрабаванні, у якіх адстаўка дзейнага прэзідэнта Арменіі Сержа Саргсяна і вызваленне з турмаў усіх асуджаных «па палітычных матывах»...

Па-трэцяе, кіраўніцтва ўзброенай групы, якая захапіла будынак, на нейкім этапе адмовілася працягваць перамовы, паколькі да іх не прывялі іх лідара — таго самага Жырайра Сефіяна, раней арыштаванага. Аднак

самае цікавае заключаецца ў тым, што адзін з членаў узброенай групы Павел Манукян, які гутарыў з Сефіянам па тэлефоне, паведаміў, што той параіў сваім прыхільнікам самім вырашаць, што рабіць далей.

«Жырайр Сефіян не ведаў ні аб чым. Я прадставіў сітуацыю, раскажаў пра тое, што здарылася. Але ён быў не ў курсе, таму сказаў: «Вырашайце самі», — паведаміў Манукян газеце «Жохаурд».

На другі дзень захопу ў горадзе пачалі развівацца падзеі іншага кшталту. Прадстаўнікі некалькіх маладзёжных і праваахоўных арганізацый праходзячага толку прыклалі максімум намаганняў, каб падняць людзей у падтрымку групы нападнакаў.

Каля 200—300 чалавек (пераважна моладзь) выйшлі на ерэванскую плошчу Свабоды і праявілі мітынг. Пасля сутыкнення з паліцыяй мітынгуючы прайшлі маршам па цэнтры горада, пасля чаго найбольш актыўная частка размясцілася своеасаблівым лагерам перад паліцэйскімі кардо-



■ У свеце

намі, якія ачапілі захоплены будынак ППС. Так яны і правялі ўсю ноч — адны насупраць другіх — невялікая група мітынгуючы і пастроеныя ў два рады атрады паліцэйскага спецназа.

Прэзідэнт Арменіі Серж Саркисян на надзвычайным пасяджэнні, скліканым у дзень захопу, жорстка загадаў кіраўніцтву сілавых структур зрабіць усё магчымае, каб не пралілася кроў.

Перамовы працягваліся 20 ліпеня. Сітуацыя вельмі складаная і неадназначная: захопнікі усё яшчэ спадзяюцца, што народ усё ж такі выйдзе з дамоў і прыйдзе да іх на падтрымку. У сваю чаргу, улады краіны робяць усё магчымае, каб пазбегнуць абвастрэння сітуацыі, і спадзяюцца вырашыць яе максімальна мірным шляхам. Ну а армянская грамадскасць, у большасці сваёй, асуджае дзеянні ўзброенай

групы і лічыць непрымальным вырашэнне палітычных пытанняў краіны недэмакратычным шляхам. На маю думку, кура-тынгуючы і пастроеныя ў два рады атрады паліцэйскага спецназа. Прэзідэнт Арменіі Серж Саркисян на надзвычайным пасяджэнні, скліканым у дзень захопу, жорстка загадаў кіраўніцтву сілавых структур зрабіць усё магчымае, каб не пралілася кроў. Перамовы працягваліся 20 ліпеня. Сітуацыя вельмі складаная і неадназначная: захопнікі усё яшчэ спадзяюцца, што народ усё ж такі выйдзе з дамоў і прыйдзе да іх на падтрымку. У сваю чаргу, улады краіны робяць усё магчымае, каб пазбегнуць абвастрэння сітуацыі, і спадзяюцца вырашыць яе максімальна мірным шляхам. Ну а армянская грамадскасць, у большасці сваёй, асуджае дзеянні ўзброенай

**Ірына АБРАЯН, г. Ерэван**